

衡阳市交通运输局

对市政协十三届二次会议第 141 号提案的答复

衡市交提复〔2023〕5号（B类）

綦小丽委员：

您提出的《关于大修农村公路的提案》收悉，现答复如下：

一、关于加大资金统筹和投入的建议

近年来，省、市两级高度重视农村公路养护工作，逐步加大了农村公路养护资金支持力度和管理，一是进一步加大农村公路养护工程资金投入，全省将农村公路养护工程省级补助资金从“十三五”期的 6.1 亿元左右增加到 7.9 亿元，目前仍有逐年增加的趋势；二是新增安排农村公路日常养护资金，按照《湖南省深化农村公路管理养护体制改革实施方案》规定，“省、市、县三级公共财政资金（不含‘替代养路费部分’）用于农村公路日常养护的总额不低于‘1053’标准（县道每年每公里 10000 元、乡道每年每公里 5000 元、村道每年每公里 3000 元），按照省级 20%、市级不低于 20%、县级 60% 的

分摊比例列入三级公共财政预算”，省级按规定落实了 2.2 亿元（全省），市级按规定也落实了 1852 万元（全市）。虽然采取了一系列措施，但目前由于大量农村公路逐步进入大中修窗口期，管养压力非常大，资金缺口仍然存在，我市将根据农村公路的实际情况，按照“轻重缓急”原则合理使用养护工程资金，确保每年养护工程实施里程不低于年报里程的 5%且其中修复养护实施比例不低于 1.6%的原则，逐步提升农村公路路况水平。比如您在提案中提到的衡南县松江镇周家村至栗江镇檀市街路段确实存在路面损坏严重等问题，已影响车辆通行安全。经了解，衡南县公路建设养护中心已掌握该情况，并拟将该路段列入 2024 年农村公路养护工程计划，争取 2024 年完成对该线路的维修改造。

二、关于严格保障工程质量的建议

长期以来，我局始终坚持以质量安全为中心思想，积极督促各县市区交通运输局全面强化农村公路大中修监管，严格要求基本建设程序，严把项目报监、施工许可以及交竣工验收关，全面强化县级交通运输主管部门和质量监督机构在农村公路建设过程中的监管责任以及项目业主、参建单位的主体责任。同时，我局切实履行市级抽检制度，按要求比例进行抽检。近年来，我市农村公路建设质量安全态势平稳，质量安全处于可控状态。

三、关于做好道路养护工作的建议

近年来，省、市两级对农村公路的工作理念由原先的“重

建轻养”转变到“建养并重”。目前，我市正在积极推进深化农村公路管理养护体制改革，以市政府办公室的名义出台了《衡阳市深化农村公路管理养护体制改革实施方案》（衡政办发〔2021〕14号），推出了一系列改革举措，如全面推行养护工程计划管理、推行“路长制”、加强农村公路养护考评、建设推广农村公路智能化养护管理平台等，并积极督促各县市区切实增强县级责任主体意识，按照衡政办发〔2021〕14号要求出台相关文件，建立健全农村公路管理养护长效机制，确保有效提升农村公路管养质量和水平。同时，我局也将进一步加大对农村公路养护管理宣传力度，积极通过电视、广播、手机报等新闻媒介对农村公路养护管理及路政方面的进行大力宣传。

在此，对您提出的宝贵建议表示感谢，我局将认真总结，强化责任，进一步提升农村公路养护质量。



责任领导：肖军生

承 办 人：廖龙辉

联系电话：0734-8850042

抄送：市政府办（2），市政协提案委（2）。